

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

A kanadai magyarság hangja

Előttünk van a *Kanadai Magyar Ujság* áprilisi 16-iki száma, amelyben megrázó erejű cikk látott napvilágot egy református lelkész tollából. Elmondja a cikk, hogy a kanadai magyarság történelmi napnak könyvelte el 1945. augusztus 12-ik napját, amikor lezajlott a hamiltoni találkozó, ahol a kanadai magyarok egyházi vezetőkkel egyetemesen megvitatták a kanadai magyarság vallási, vagy politikai felfogására való tekintettel nélkül egységes tömörülést abból a célból, hogy Magyarország leírhatóan nyomorán enyhíthesse.

A cikkirő éppen a Debreczen egyik számának vezércikkét idézte, amelyben Dózsa György a szöveg helyett összefoglalást, közös erővel megindítandó új magyar életet hirdető és különösen kiemelt Debreczen cikkéből a bevezető részi: *Magyarok akarunk lenni! Szabad és független magyarok!*

A Debreczen cikkéhez ezeket fűzi hozzá a kanadai magyarság tekintélyes orgánuma:

Ez a cikk tetemre hívás, amely ellen semmilyen mentesítést sem hozhat fel egyetlen magyar sem, tartozzon akár hal, akár a jobb-olddal táborába. Egy kifosztott, elvérzett anyaország nyújtja felénk nincstelen, remegő kezét. Egy nép, amely mindenét elveszítette a megpróbáltatások napjai alatt. Ha a magyarokat mindenáron két csoportra akarjuk szakítani, úgy csak az amerikai magyarok csoportjáról lehet szó, akiknek mindentől van bősége, és a nincstelen magyarok csoportjáról, akik az óhazában elképzelhetetlen szenvedések közepette a halállal küzdenek. Egy nemzet, a mi nemzetünk megmentéséről van szó.

Nincs ruhánk, nincs kenyérünk, nincs otthonunk, nincs egészségünk, nincs orvosságunk, nincs aki gondunkat viselje. — hangzik az óhazából a szó, ahol bizony már nem szárom árva sír magában, hanem az árak tűzcsőrei, akik elpusztulnak talán, mert nincs! És síró hangjuk idehallik hozzánk, akiknek van!

Nincs időnk többé az egymással való vitákozásra, folytatja tovább a cikkét a lap. Nem hallgathatunk továbbra is olyan beszédekre, amelyek a multat fészegetik és a másik egyén, vagy csoport hibáit szelöztetik. *Mi kanadai magyarok csak egyet akarunk: segíteni, Magyar életet megmenteni. Most csak a tett számít és nem a szó. Aki most nem ad, az nemcsak hogy életet nem segít megmenteni, hanem életet, drága, pótolhatatlan magyar életet enged kihalni.*

Isten után bennünk bizik és tőlünk várja az anyaország népe a segítséget. Most fog valójában bebizonyosodni, hogy mi, kanadai magyarok, tényleg hűséges gyermekei vagyunk-e az óhazának. A lap végül hangsúlyozza, hogy a segítő bizottság

Az új pénz augusztusra meglesz, ugyanakkor bevezeti a kormány a jegy- és pontrendszert

A legutóbbi minisztertanács döntött a pénz stabilizációjáról. A pénz értékállóságának biztosítása a két munkaspárt stabilizációs terve alapján történik. Hírszerint az új pénz nem réz és ezüst váltópénzek, továbbá bankjegyeknek rajza már elkészültek.

Az értékálló pénz augusztus 1-én kerül forgalomba. A bankjegyek megjelenésével egyidejűleg lép életbe az egész országban a jegyrendszer és a közszükségleti iparcikkekre vonatkozólag a pontrendszert is.

A kormány a B. lista rendelettel és a jövőben megjelenő rendelet sorával biztosítja az államháztartás egyensúlyát is. De ezen túlmenően a magán gazdaság szanálására is rendelkezések fognak megjelenni. Nagyobb közmunkálatok elvégzését is tervezik. A kor-

mány nagy fontosságot tulajdonít az áru és nyersanyag elosztás helyes irányításának, ezért az iparügyi minisztérium keretében az anyaghivatal a közeljövőben már megkezdte munkáját. A külkereskedlem szabályozása is megtörténik. A külfölddel való kereskedelmünk

teljes egészében a kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter hatáskörébe kerül. A kormány a randeletek egész sorozatát készíti elő, hogy az új pénz stabilizása nemcsak pénzügyi vonalon, hanem a termelés és az áru vonalán is biztosított legyen.

Forint lesz az új pénz neve

Budapestről jelentik: A legutóbbi minisztertanács elfogadta a stabilizációs tervezetet és ezzel kapcsolatosan fontos határozatokat hozott. Ezeket valószínűleg már pénteken Nagy Ferenc miniszterelnök jelenti be a nemzetgyűlési ülésén. A kormány döntése szerint az új pénz bevezetésének végleges időpontja augusztus 1. Az új pénz elnevezése forint lesz. A legkisebb éremből, bronzból készül és félér

lesz a neve. A legkisebb bankjegy tíz forintos, a legnagyobb száz forintos lesz. A jelenleg érvényben levő pénzek árszámítási módjáról július végén dönt a kormány. Az általános törekvés arra irányul, hogy a pénzforgalom és az áralakulás tekintetében az 1938-as arányokat érjük el. Hogy a dolgozó életszínvonalát is tudja-e ilyen arányban biztosítani, az az árukészlet alakulásától függ.

Június 1-től hetenként fizetik a közalkalmazottakat és a magántisztviselőket

Kétmilliárd P. segélyt kapnak a közalkalmazottak és nyugdíjasok

A kormány megtette a szükséges intézkedéseket, hogy június 1-től a köztisztviselők hetenként kaphják a fizetésüket. A heti bérrendezésre való átjárás a köztisztviselőkönél akként történik, hogy minden köztisztviselő fejen-

ként kétmilliárd pengő segélyt kap. Az alapfizéseket új rendszerre fektetik. A legközelebbi minisztertanács fogja az alapfizéseket megállapítani.

Egyenesek heti bérrendszer alapján kaphják június 1-től a

magántisztviselők is megállapított fizetésüket.

Helyesek helyről közlik, hogy a nyugdíjasok május 23-ától szintén felvehetik a segélyalapra, bármely postahivatalnál kétmilliárd pengő segélyt.

Byrnes hozzájárult a magyar fegyverszüneti egyezmény módosításához

Az Egyesült Államok kormánya felkérte a Szovjet-uniót, terjessze elő a román, bolgár és magyar fegyverszüneti egyezmény javasolt módosításának részletes tervezetét, jelentette ki szerdán Washingtonban az Egyesült Államok külügyminiszterének szóvivője. A szóvivő közölte, hogy Byrnes amerikai külügyminiszter Párisban „elvében” hozzájárult ezeknek a fegyverszüneti feltételeknek a módosításához, a végső békeszerződéstől függően. Helyesek körök úgy vélik, hogy a fegyverszüneti feltételek módosítása terén semmiféle határozott intézkedést nem terveznek, amíg a külügyminiszterek június 15-én ismét össze nem ülnek s ezután is csak akkor, ha a szóbanforgó békeszerződések kérdésében megegyeznek.

Az osztrák minisztertanács hozzájárult, hogy Gruber külügy miniszter Párisba utazzék és a külügyminiszter-helyettesek értekezletén előadja Ausztria álláspontját a békeszerződésekkel kapcsolatban.

Wandenberg amerikai szenátor a New York Herald Tribune szerint osztrák Byrnes véleménye

nyével és erősen sürgeti a békeszerződés megkötését Romániával, Finnországgal, Magyarországgal és Bulgariával. A békeszerződéseket — folytatja a lap — az igazság szellemében és nem a gyűlölködés hajására kell megalkotni.

A londoni Times hetisméjében utal arra, hogy a világ politikai helyzete Byrnes legutóbbi rádióbeszéde óta határozottan leegyszerűsödött. A londoni politikai körök véleménye szerint már megállapítható, hogy a nagyhatalmak közötti megegyezés egyetlen akadálya Triest sorsának eldöntése. Viszont sem a jövőtől, sem a gyarmatok kérdése

Az iráni és a spanyol kérdés

A biztonsági tanács szerdai ülésén újabb az iráni kérdéssel foglalkozott. Erre való tekintettel Gromiko és a szovjet delegáció tagjai nem vettek részt az ülésen. A tanács asztalán ott jeküdt az iráni kormány kedden érkezett távirata, amely közli, a vizsgálóbizottságok jelentése szerint bebizonyosodott, hogy a Szovjet-unió május 6-ig, a megállapodásban leközölt időpontig teljesen

nem jelent komoly nehézséget. — Kevésbé kiélezett, de fontos kérdés a Közép- és Délkelet-Európa gazdasági jövőjének ügye. A Szovjet-unió elleni Amerika követelést, a nyitott ajtó elvének visszaállítását. Meg kell állapítani viszont, hogy most már általános az egyetértés abban az irányban, hogy sürgősen békeállapotokat kell létesíteni nemcsak Olaszországgal, hanem Romániával, Magyarországgal, Bulgáriával, sőt Ausztriával és Németországgal is. (MTI)

Az amerikai külügyminiszterium megerősítette szóvivőjének azt a kijelentését, amely szerint Mojtoy a magyar, bolgár és román fegyverszüneti feltételek felülvizsgálását kérte.

küldötte Iránt. A vita első fészolalója, Steffinius, amerikai delegátus kérte, halasszák el az ügy tárgyalását, minthogy az érdekelte kormány jelentése igen nagy késéssel érkezett meg. Cadogan brit kiküldött támogatta az amerikai indítványt. A lengyel delegátus felhívta a tanács tagjainak figyelmét az iráni kormány hivatalos sürgönyére, amely közli a teljes kiürítés tényét és kérte, tekintse az ügyt lezártnak.

Ezután Huszsein Ala nagykövetet is bevonták a tanácskozásba. A nagykövet a tanács tagjai előtt kijelentette, fenntartja panasza az Irán helyzetébe való szovjet beavatkozás tekintetében és azt állította, hogy az ügy fe-

letti döntés a biztonsági tanács elé tartozik. A nagykövet a továbbiakban leszögezte, hogy az iráni kormány továbbra is ragaszkodik a Szovjet-unió barátságához, bizik adott szavában és reméli, hogy a nézeteltéréseket barátságos úton meg lehet oldani.

Hosszabb vita után a biztonsági tanács végül egyhanguan elfogadta a holland delegátus indítványát, amely szerint a kérdés tárgyalását rövid időre elnapolják, azonban azt akarmelylek tanács tagjai kérsére bármikor ismét napirendre lehet tűzni, hogy a pénzügyi ügyek fontolára vegyék. (MTI)

A biztonsági tanácsban alighanem befejeződik az iráni kérdés tárgyalását, jelenti a newyorki rádió, miután Huszsein Ala irán nagykövete kormány utasításának megfelelően közölte a tanácsal, hogy a szovjet csapatok május 6-ig megállapodás szerinti körülmények között Asszerbeidszan tartományt.

A spanyol kérdésben az Egyesült Államok kormánya 24 oldalas emlékiratot juttatott el az ezzel a kérdéssel foglalkozó albizottsághoz. Az emlékiratban a washingtoni kormány felsorakoztatja a Franco rendszerre vonatkozó adatokat, azt a következtetést vonja le, hogy Franco Spanyolországba semmi esetre sem foglathat helyet az Egyesült Nemzetek szervezetében, viszont nem osztrák abban a véleményben, mintha Franco rendszere veszélyeztetné a világ békéjét.

Kivégzés Prágában

Prágából jelentik, hogy Frankot a prágai német helytartót kivégezték.

A leszerelt lengyel katonákat Angliában szétosztják

Az angol alsóház szerdai ülésén Churchillnek az ellenzék vezérének kérdésére válaszolva Bevin kijelentette, hogy a leszerelt lengyel katonákat az ország valamennyi részében szét akarják osztani, hogy minél gyorsabban felszívadjon a magánéletbe. Elvétele Churchillnek azt az elgondolását, hogy „ezeket a pompásan fegyverezett katonákat” helyőrségeként kellene felhasználni és ezerrint könnyíteni lehetne a brit helyőrségek szolgálatán. (MTI)

Brit tiltakozás az albán kormánynál

Az elmúlt héten az albán tengerpart előtti lezajlott összefűzés ügyében, amikor parti útegek tüzét nyitottak két angol cirkálóra, a brit kormány tiltakozást jelentett be az Albán kormánynál, közölte a brit külügyminiszterium szóvivője.

Fotó Horváth
Simontfy-utca 1 b.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Pénteken 17 órákor
A bűvészinas
Ketten egy jeggyel!

KAMARASZÍNHÁZ
Vasárnap 17 órákor
Feleség
Bókay nagysikerű vígjátéka

A Parasztszövetség nyilatkozata a támadásokra

Megírtuk, hogy a debreceni Nemzeti Bizottság elutasította a Magyar Parasztszövetség által benyújtott felvételi kérelmet. Az elutasítással kapcsolatban a szélső baloldali pártok részéről különböző támadások érték a szövetséget. Ezekre vonatkozóan a Parasztszövetség hivatalos tényezői részéről az alábbiakat állapítják meg:

1. Molnár József szakaszvezetői titkár azon kijelentése, hogy a szövetség beadványában foglaltak nem felelnek meg a valóságnak, minden tárgyi alapot nélkülöz. Molnár József titkár ur vagy téved, vagy tudatosan állí valótlan.
2. Nem felel meg a valóságnak Molnár József azon állítása, hogy a parasztság a szakaszvezetők útján van képviselve a Nemzeti Bizottságban, tekintve, hogy a kisbirtokosok közül egy tag sinez delegálva a Bizottságba a szakaszvezető részéről. Különben is meg kell állapítani, hogy a szakaszvezető egyik központi szerepében, amely 33 tagból áll, egyetlen kisbirtokos van, a többi tag ipari munkás érdekei képviselője. Az Országos Tanácsban pedig egyetlen póttagként képviseli magát a parasztság.
3. Nem felel meg a valóságnak, hogy a Parasztszövetség mint munkaadó szerv lép fel. A munkabérmegállapításoknál a kisbirtokosok szervezete is a szövetség javaslatát vette magáévá s így a szövetség szervezete lesz a rendelői alapja.
4. Minden alapot nélkülöz Molnár József azon kijelentése, hogy a Parasztszövetség a nagyparasztlak érdekeivel szemben. A debreceni szervezet tagjainak 24 százaléka teljesen földnélküli, 81 százaléka pedig az 1-30 holdas kisbirtokos.
5. Nem felel meg a valóságnak Szabó István párttitkárnak az az állítása, hogy a Parasztszövetség a Kisgazda Párté. A debreceni szervezet tagjainak 43 százaléka kisgazdapárti, 24 százaléka parasztpárti, 30 százaléka pedig partunkivüli. Ezenkívül szociáldemokrata és kommunispartitagok is vannak a szövetségben.
6. A szövetség vezetőségét meglepően érte Tóth Endre parasztpárti tag elutasító állásfoglalása, a szövetség beadványa ellen. Annál is inkább, mert amikor a szövetség parasztpártiakból álló küldöttsége felkereste a Parasztpárti vezetőséget, ott Kondor képviselő és Konya titkár azt a kijelentést tették, hogy a Parasztpárt mindig hajlandó támogatni a parasztság egyetlen érdekeit. Mindenesetre különös, hogy amikor arról volt szó, hogy a földművelésügyi bizottságban a parasztpárti helyet kérjek egy testületben, ez ellen éppen a Parasztpárt tiltakozott.
7. A Nemzeti Bizottság többsége szerint nincs törvényes alap arra, hogy a szövetség helyet kapjon a bizottságban. A szövetség vezetősége utal a 14. 1945. M. E. számú rendeletre, amely kimondja, hogy a politikai pártok mellett a szakaszvezetők is részt vehet

a bizottságban, mint érdekképviseleti szerv. *Velméngünk szerint ami jog ebben az országban a munkásságnak jár, az megilleti a parasztságot is.*

8. A szövetség megállapítja, hogy szerinte az országban, ahol nem szűk pártszempontok alapján tekintik az országos érdekeket, mindenütt helyet foglalt a szövetség a Nemzeti Bizottságokban.

9. A szövetség kijelenti, hogy állásfoglalás, paricélokot szolgáló táma

dásokra a jövőben nem fog visszatérni. Ez a nyilatkozat sem válasz akar lenni, hanem tájékoztató a város és a megye parasztsága számára, hogy bizonyos kérdésekben tisztán lásson.

10. Végül a vezetőség kijelenti, hogy a támadások egyáltalán nem sújtottak le a Parasztszövetséget, mert meggyőződése, hogy a Magyar Parasztszövetség még végre is fogja pártokon felülről, az egyetemes magyar parasztság érdekében végezni munkáját.

A bányák államosításáról szóló javaslatot tárgyalja a nemzetgyűlés

A nemzetgyűlés csütörtöki ülésén a szénbányászati államosításról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Kertész Miklós előadó ismertette a törvényjavaslatot és hangsúlyozta, hogy a javaslat általános demokratikus konszenzus eredménye és egyhangúlag elfogadott határozat végrehajtása. A munkáspártokat különösen örömmel és elégedetten tölti el a javaslat, mert benne kitűzött céljuk jelentékeny részét látják megvalósulni. A politikai demokráciát gazdaságilag is alá kell támasztani és ezt a célt szolgálja a javaslat.

Culácsy György (Kisgazdapárti) rámutatott arra, hogy a termelés szocializálása ma már nemcsak a munkásság programja, hanem azt minden baloldali haladópart sürgeti. Az egész világ a szocializáció felé halad, paritja a magántulajdon alapján áll, amelyet a fejlődés lökéseire tekint, viszont kúzd a spekulatív és a köz rovására erényesülmi akáro nagy kapitalizmus ellen. A törvényjavaslat is a magántulajdon alapján áll, amikor kártérítést ír elő. Bizonyosra veszi, hogy az állami igazgatással a szén olesőbb lesz. Végül felhívta a figyelmet arra, hogy az iparbarók kártalanítása semmi esetre sem halasztható, mert a földbirtokosok kártalanításának mértékét és a kártalanítási összegek fizetése se legyen korábban. A javaslatot örömmel elfogadja.

Ezután a Kommunista Párt részéről Apró Antal képviselő szolt hozzá a ja-

vaslathoz. Megállapította, hogy a bányák államosítása az egész világon napirenden van. Ezután arról szolt, hogy a bányák államosításánál nem szabad megállni, hanem teljes egészében végre kell hajtani a függetlenségi front államosítási programját.

Jusztus Pál, a Szociáldemokrata Párt szóoka hangsúlyozta, hogy ennél jelentősebb, korszerűbb javaslat még nem került a magyar törvényhozás elé. Első lépés az a magyar monopól-kapitalizmus hatalmának letörése fele. A bányák államosítása jelentősen felel a földreformmal. Az államosítás nagy jelentősége az, hogy a dolgozó nem lesz többé kiszolgáltatottja a nagy tőkének, azonkívül az államosítás egyik előfeltétele az átmenetnek a szocializmusba.

Darvas József (Parasztpárt) az első lépésnek tartja a bányák államosítását, ezt követni kell hamarosan a nagyvállalatok, bankok és mások államosításának.

Az elnök indítványozta, hogy a holnapi ülés napirendjére a szénbányászati államosításról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatását tűzzék ki.

Vasárnapon partonkívüli indítványozta, hogy tűzzék napirendre Jónás József képviselőnek legutóbbi beérkezett indítványát arról, hogy a gazdák 200 palánta dohányt szabadon termelhesse. A nemzetgyűlés csupán az elnök napirendi indítványát fogadta el.

Nagy Miklós debreceni tankerületi főigazgatót államtitkárrá neveztek ki

Budapestről kapott értesülés szerint Nagy Miklós debreceni tankerületi főigazgatót a külügyi minisztériumba államtitkárrá neveztek ki.

Nagy Miklós országosnévű, kiváló pedagógus, akit a szeghalmi

gimnázium éléről neveztek ki a debreceni tankerület főigazgatójává. Debreceni munkádése rövid ideig tartott, mert értékes tehetőségét magasabb munkakörben állítják be a nemzet szolgálatába.

A moszkvai rádió a szovjet-magyar gazdasági kapcsolatokról

A moszkvai rádió hírmagyarai zója a szovjet-magyar gazdasági kapcsolatokról mai állásával foglalkozott. Hangoztatta, hogy a Magyarországon által fizetendő jövételt csak kis hányada annak a kárnak, amelyet Magyarország a Szovjet-Unionak okozott. Sőt a szovjet kormány meghosszabbította a jövételt adósság törlesztésének határidejét. A Szovjet-Union az azal is kifejezésre juttatta barátságos politikáját, hogy Magyarország a háborus következmények megszüntetésében gazdaságilag hathatós támogatást nyújt. Ez a támogatás kifejezésre juttott akkor, amikor a Vörös Hadsereg felszabadította az országot a német fasizmus alól. A Vörös Hadsereg segített az ideiglenes Duna-hidak újjáépítésében, támogatást nyújtott a mezőgazdasági munkálatok során, tehergépkocsikat és mozdonyokat bocsátott Magyarországra rendelkezésre. De mindezekon kívül a magyar gazdaság eredményes helyre-

állítását és fejlesztését magyreszi annak köszönhető, hogy a Szovjet-Union és Magyarország közötti szoros gazdasági kapcsolatok letesültek.

A Szovjet-Union a magyar gazdasági élet újjáépítése érdekében *visszaszármazott Magyarországnak az osztrák megszállási övezetben talált magyar értékeket*, amelyeket annak idején Szalásiki szállítottak oda. Amde az egész magyar aranykészlet, tömérdek ipari felszerelés, még mindig Ausztria és Németország amerikai megszállási övezetében van. Ezek a magyar nép tulajdonában lévő javak csaknem 3 milliárd dollár értékűek. A magyar értékek visszaszolgáltatása elősegítené a háborus következmények lehető leggyorsabb kiküszöbölését és a háboru utáni gazdasági élet rendeződését. (MTI).

Pigaczký István
chronometer és műórás
Órajavítás
Aranybeállítás
Piac-a. 69. Megyebizal szemben.

Höröcsögbört,
nyulat, görényt, mindenféle vadböröket, gyapjút, tollat magas áron vásárol, nyerbőr kész bőrré, gyapjút szövetre eserél
ROBICSEK BERNAT Miklós u. 5.
Telefon: 277. — Egy jó 100-as Saehs motor aladó ugyanott.

Férfi méret szerint
FRANK-nál Arany Bika főbejárt.

Építőipari kongresszus sürgeti a lakoházak hasznosítását

Az Országos Építőipari Kongresszuson Miskolcra Budapesti államtitkár részletesen foglalkozott az ipari hasznosítás kérdéseivel. Hangoztatta, hogy a kormány állásfoglalja az anyaggyártóknak terén bizonyos kötöttség bevezetése. A magántörke bekapcsolódása érdekében szükség van a hazberjövlelem mellányos rendezésére.

Sipeki Géza (Parasztpárt) a fónok a bürokráciamentes ipari közgazdasági szükségességet hangsúlyozta. Szeghalmi László az IPDK nevében annak a reménynek adott kifejezést,

hogy az elhangzott kormánymegnyilatkozások kedvező helyzetet teremtenek az építőipar számára. Több hozzászólás után határozati javaslatot terjesztettek elő, amely szerint a kongresszus az újjáépítés anomáli megúditását elengedhetetlennek tartja. A javaslat az építőipari munkák egyik leendő terékének tekinti a magántörke bekapcsolódását és ennek érdekében elengedhetetlennek tartja a lakoházak gazdasági hasznosítását. A kongresszus a határozati javaslatot egyhangúlag elfogadta.

A kenyér új ára 170 milpengő

A kenyér árát újból szabályozták péntektől, május 24-től kezdődően. A hatóságai kenyér új ára ki-

lonként 170 millió pengő. A mágn (privát sütes) díja 50 millió pengő.

Újabb UNRRA szállítmány érkezett

A Budapestben működő UNRRA bizottság értesítést kapott, hogy a keddi napon újabb szerelvények érkeztek Trisztbe Magyarországról. A küldeményt sürgősen utnak indítják. Hat vagon tejkonzervet, 25 vagon cukrot, öt vagon egyéb élelmiszert, másfél vagon gyermekeipót és egy fél vagon zábpelyhet hoznak Budapestre.

meg Budapestre. A szállítmány 21 vagon cukorból, 5 vagon zsirszalonából, 6 vagon tejporból, 1 vagon cipőből és 1 vagon vegyes áruból áll. A vagonok kirakása már megkezdődött. A vidéki jut-tatásra szánt hálkonizert szállít-mány szétosztása is rövidesen megkezdődik, míhelyt a szállítá-sok technikai lebonyolítása megengedi. A vidéken is a terhes és szoptatós anyák, szociális intézmények, menhelyek stb. részesül-nek a juttatásból.

Sommer, az UNRRA bizottság magyarországi főmegbízottja bejelentette, hogy újabb 34 vagonból álló segély szállítmány érkezett.

A Kisgazda Párt álláspontja az időszerű kérdésekben

Dr. Ortutay Gyula képviselő Szegeden a Kisgazda Párt szokásos heti partnapján előadást tartott. Rámutatott arra, hogy Magyarország jelenlegi súlyos gazdasági helyzetéből legbiztosabb kivétel az a kötétt gazdasági helyzet, amelyben Magyarország a feltételül áll kell tennie a kergazdalkodásra és a gyümölcstermesztésre. Az ipari újjáépítéshez komoly külföldi segítségre van szükségünk. Ezután a párisi békeértekezletet figlalkozva hangoztatta, hogy nagyon fontos az amerikai külügyminiszternek az az álláspontja, hogy rövidesen meg kell oldani a békeszerződéseket. Külpolitikai-lag egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a Kisgazda Pártnak részéről Magyarországról. Arra kell törekednünk, hogy a népi demokrácia ideálja, eszménye legyen Közép-Európában. És ha ezt a fejlődést elérjük, csakis akkor bizhatunk a magyarság jövőjében és a jó kében.

dekképvisellete lehetne. Álláspontunk nem az, hogy a parasztságot és munkásságot egymással szembeállítsuk sem politikai, sem gazdasági érdekeken keresztül. Egy párt sem erőzet elég erőt ahhoz, hogy ennek az országnak felelősségét egyedül megvalósítsa. Együtt kell küzdőnk a jó békeért, a jó népzért, a jó demokráciert és a jó társadalmi megteremtésért, fejtezte be előadást Ortutay Gyula a közönség teljes tapsa közepette. (MTI)

A magyar belpolitikai kérdések ismertetése során rámutatott arra, hogy sok az országban a fasiszta összeesküvés, ami a mai uralom megőntésére irányul. Ehhez a Kisgazda Pártnak semmi köze és le kell szegődnünk, minthogy sajnos módon a mi partunkba is befurakodott néhány ilyen összeesküvés — ezek között az összeesküvők között egyetlen parasztpárti sinez. A Kisgazda Párt ezekkel az összeesküvőkkel távolról sem vállal semmilyen közösséget és a legmesszebbmenően eltilti ezeket. Ez az ország visszavonhatatlanul a magyar népe marad.

A köztisztviselők a magánalkalmazottak fizetésénélvált

A városi és vármegyeli alkalmazottak nagygyűlésén határozati javaslatot terjesztettek elő, amelyben a városi alkalmazottak követelik fizetésüknek a magánalkalmazottak fizetésével egyenlő összegben való megállapítását és az esedékesség napján történő kifizetését, továbbá a fizetésük rendezésénél a tárgyalásokba az érdekelte szakaszvezetők bevonását, ezenkívül a OTBA autonómiájának visszahívását és a B. lista anomáli végrehajtását. A nagygyűlésen elhatározták, hogy a határozati javaslatot felterjesztik az illetékes minisztereknek.

A Kisgazda Párt örömmel figyeli, hogy a munkáspártok erősen követelik a pénzügyi helyzet rendezését, hanem a munkatereget és az ország teljes helyreállítását. Pártunk a legteljesebben egyetért a munkáspártokkal a pénzügyi szanalás és a pénztárbizalció megteremtése terén is. Partunk hosszú helek óta foglalkozik olyan pénzügyi tervek kidolgozásával, amelyek a magyar pénz értéktálandóságát megteremtik. Egyetértünk a munkáspártokkal abban is, hogy augusztus hótig meg kell teremteni a stabilizáció alapjait. Ebben a kérdésben meg nagyon komoly állatokat kell hozni. Egyik ilyen nehéz dolgot, amely első-sorban a tisztviselőket érinti, a szanalás kérdése. A tisztviselői kar megroslatásánál elsőrendű szempontok a politikai megbízhatóság, az alkalmasság és a rátermettség. Komoly pártközi megbeszélések folytak arról, hogy orvosoltassanak azok a sérelmek, amelyeket a Kisgazda Párt régi sárelmeinek óroz. Ugy értjük, hogy a közgazdaságban történjen meg az arányosítás olymódon, ahogyan abban megállapodtunk, hogy legfeljebb 50 százalékat biztosítsanak a Kisgazda Párt számára. Ugyanez az álláspontunk a rendőrség kérdésében is, hogy történjen meg itt is az arányosítás. A rendőrség kérdésében álláspontunk az, hogy a rendőrségnek védenie kell a demokráciát és fenntartani a rendet mindenféle rendellenességgel szemben. Ugyanezok kívánja pártunk azt is, hogy minél hamarabb történjen meg a közszégi választások is. A két munkáspárt egységesítése a demokrácia erősödését jelenti, de ebben a kérdésben nem kívánunk állásfoglalni. A magyar demokrácia megerősödése érdekében azonban azt szeretnénk, ha a parasztságnak a parasztszövetség ér-

A tej irányára
Május 23-tól további intézkedésig a beszállítási kötelezettség alá eső tej termelői irányára 75 millió pengő, a szabadtej termelői irányára 150 millió pengő.

A román rádió jelenti, hogy a kolozsvári néptörvényesék szerdán hirdették ítéletet több magyar nemzetiségű főispán és magasrangú tisztviselő felett, akik a magyar fennhatóság idején fasiszta magyartársat támusították és románellenes intézkedést tettek. Az ítéletnek között volt gróf Bethlen Béla és gróf Teleki Béla. (MTI)

Elegánsan akar járni?
Készíttesse ruháját
Bernáfh Lajos
ári és egyenruha szahómester-mél pénzért, fáért, élelmiszert stb. Arany János és Piac-utca szok, I. emelet.

Ujságos autó
minden reggel indul
Budapestre.
Utaz felvétel: Kövesi
hirlapiroda. Rákosi J.-u. 4.

Höröcsögbört,
nyulat, görényt, mindenféle vadböröket, gyapjút, tollat magas áron vásárol, nyerbőr kész bőrré, gyapjút szövetre eserél
ROBICSEK BERNAT Miklós u. 5.
Telefon: 277. — Egy jó 100-as Saehs motor aladó ugyanott.

H I R E K

Mennyit kap Debrecen az UNRRA segélyből?

A városi közgyűlésen — amely szombaton délelőtt lesz — dr. Rényi Andor ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag interpellációt jelentett be. Felvilágosítást kér egyfelől, hogy milyen külföldi (svájci, ír, svéd stb.) szerzetesadományból részesül és mily mértékben Debrecen és ha nem részesül, miért nem, azonosítván az iránt érdeklődik, hogy Debrecen mennyit kap az UNRRA segélyből és erre vonatkozólag milyen intézkedést tett a város. Az interpellációra a polgármester és a szakreferensek válaszolnak.

Egy adópengő május 23-án 29.300 pengő, ezer adópengő 29,3 milpengő.

A Debreceni Reform Társaság szombaton délután 5 órakor ülést tart a ref. egyház főjegyzői hivatalában. Az ülés tárgysorozatának első pontja a Debreceni Reform Társaság átalakulása Juhász Nagy Sándor Társasággá. Az ülés keretében dr. Törő László egyetemi tanár tart előadást „Az egyénisége a természettudomány megvilágításában” címmel.

Rablás miatt őrizetbe vettek egy próbarendőrt, V. Nagy Árpádot, aki ellen már korábban okmányhamisítás miatt is folyt az eljárás. V. Nagy Árpád ártandí lakos, az újabb feljelentések szerint még 1944 őszén Nagykerékiben és a szomszédos falvakban rabolt. Beszállították a debreceni ügyészség fogházába.

Diák Bál. A Kollégium Tanítóképző ifjúsága május 25-én este 8 órától reggelig tartó Diák Bált rendez a Független Kiszgazda Párt helyiségében. A Diák Bálra mindenkit szeretettel hív és vár a Rendezőség.

Debrecen Nyírbátori HÉV hirtetmény. Értéstartó a t. Utazóközönséget, hogy 1946 május hó 26-tól kezdődően az addig hétköznap forgalomban volt sinatót vonataink közül Debrecen és Nyírbátor között, a Debrecen-Petőfő-téről 4:37-kor és Nyírbátorból 17:37-kor induló, sinatót motorvonatainkat, további intézkedésig, ünnep- és vasárnapokon is közlekedtetjük. A sinatót vonatkormányok reggel Budapest felé és este Budapest felé közlekedő MÁV személyvonatokhoz, közvetlen csatlakozásuk van. — DNYBV Üzletgazgatóság.

Szorosabb kapcsolatot a községi iparosokkal. A debreceni iparbizottság elnöksége elhatározta, hogy szorosabb kapcsolatot létesít a hatásköré alá tartozó négy községi, Hajdúsámson, Aisóújás, Miskerés és Vámospécs kisiparosokkal. Szükség van erre, mert a falusi iparosoknak sok a panasza, amelyeket orvosolni kell. Különösen a jogosulatlan iparúzóknak sok a panasz, a községek iparosainak s ez ellen kérnek védelmet az iparbizottságtól. Az elnökség vasárnap Hajdúsámsonba száll ki, hogy az érintkezést felvegye az ott lakó iparosokkal és meghallgassa panaszait. A gyűlésre az iparbizottság meghívta a község vezetőit is.

Elfogták a debreceni rendőrség politikai osztálya Szenté Andrást SS-katonát, aki egyideig sebesültként fektült kórházban. Szentét átadták a népiügyészségnek.

Elfogták a debreceni zsbivásáron Kun Sándor hajdúszoboszlói lakost, aki Hajdúszoboszlón a Vöröskeresztől és Görög József vendéglőtől lopott holmikat árusított. Az ügyben megindult a vizsgálat.

Budapestben a villamosjegy árát a mai naptól kezdve 100 millió pengőben állapították meg.

Elgázolta egy budapesti teherautó Hancsák Lajos Pest-utcai lakost a Bőszörményi-úton. Sülyös állapotban szállították kórházba.

Megmérgezte magát nagymennyiségű sevevalóval Hottó Róza Magoss György-téri lakásán. Tetőtét szerelnél bántában követte el. Eszméletlen állapotban szállították kórházba.

A debreceni népbíróság hat hónapi börtönrre ítélte Nagy Béla MÁV műszaki főtisztet, mészalkal lakost. A vád szerint mint hadnagy, egy műszaki századnál teljesített szolgálatot és kegyetlenül bán az alárendelt legénységgel, nem adott nekik szabadságot, megfelelő élelmezést és így dolgoztatta őket. A hat hónapi börtönből három hónapot és 15 napot veti kiltetőjének a bíróság.

Az Orvosok Szabad Szakszervezete nyilatkozatot küldött be az egyetemi orvosok igazolási ügyéről szóló tudósítással kapcsolatban. A nyilatkozat megállapítja, hogy a Szakszervezet állandó ki-nevezett szakelőadója dr. Sánta Kálmán, Májerszky Klára, ki a május 20. és 21-i ülésre meghívót nem kapott. Az Igazoló Bizottság az egyetem rektorát kereste meg szakelőadó kiküldése végett és így történt dr. Sarkady Kesztyüs Loránd delegálása. Holott a Szakszervezettől kérték volna a rendes szakelőadó kiküldését kérték. A nyilatkozat végül megállapítja, hogy dr. Sarkady Kesztyüs Loránd egyetemi tanár az Orvosok Szakszervezet klinikai csoportjának főtitkára, ki a vezetőség osztályán bizalmi érvelés és multbeli politikai működése iránt azok között, akik ennek elbírálására hivatottak, semmiféle aggály nem merült fel.

Bűnügyi krónika. Valacha Béla Miklós-utcai lakoshoz betörték ismeretlen tetűsek és 70 millió értékű ruhajelölt és élelmiszert loptak. — Könyvi Imréné Szent Anna-utcai lakosól ismeretlen tetűs ellopta a pi-csok-sarokban lévő pénztárcáját 4 millió értékű készpénzzel és élelmiszeregyekkel. — Földi Bálint mészalkal gazdálkodó tanujára behatolt négy ismeretlen férfi és kifosztották a tanyát. — Zöldi Andor nyírbátori lakosól a debreceni pályaudvaron ellopták bőrdíjút 140 millió értékű ruhajelölttel és fehérneművel. — Besztránó István elloptott egy tavaszi kabátot és nyakláncot Hámori Béla Attila-téri lakásáról. — Dobi Pál Eötvös utcai lakosól ismeretlen tetűs a villamosban ellopta pénztárcáját 860 millióval.

Az étsó hatósági ára 300 millió pengő, míg a marhasó 240 millió pengő az újabb hivatalos ármezgalapítás szerint.

A haladó angol és amerikai irolomról tart előadást az Ady-Társaságban dr. Lukács László kollégiumi könyvtárgazdától vasárnap délelőtti 11 órakor a Déri-múzeumban. Ugyanott délelőtti 10 órakor értekezlet tartanak az Ady-Társaság választmányi tagjai.

Nyilastelepi asszonyok a polgármesternél. A Nyilas-telep (Szabadság-telep) asszonyai közül a pártokon kívüliek kiadottságukat kereste fel Szabó Kálmán polgármestert és szónokot. Nagy Irén azt kérte, hogy a város részösítése a nyilastelepi rászorultakat élel-miszert, liszt, olaj stb. juttatásban és kapjanak ok is rendkívüli kiutalást. A polgármester megérőleg fogadta a kiadottságot és megígérte támogatását.

Halálra ítélték és villanyfény mellett kivégeztek egy többszörösen rovtomultú betörőt

A debreceni törvényszék rögtönítelő bírósága szerdán este hirdetett ítéletet az ottági betörőbanda bűnügyében. A rögtönítelő bíróság két rendbeli éjjeli elkövetett betöréses lopás bűntette miatt Koroknai János péktanútól elefegyvertelen fegyházra, Siposs Józsefet kol laltali halálra ítélte, míg Kovács István, Sánta Lajos és Járna István 10-10 évi fegyházat kapott. Koroknai nagy megkönnyebbuléssel fogadta az ítéletet, míg Siposs hangos zokogásra fakadt, majdnem összeesett és sirógórosot kapott a halálos ítélet hallatára. A bíróság valamennyi vadlott bűnösöget megállapította. Koroknai és Sipossnál a sokszorosan rovtomultság súlyosbító körülmény volt.

Siposs a halálos ítélet után kegyelmet kért, a rögtönítelő bíróság, mint kegyelmi tanács azonban nem járult mellette a kegyelemre és azt ki is hirdették előtte rövid idő múlva. Ezután megjelentek a szükséges intézkedéseket a kivégzésre, amelynek időpontját este 9 órában állapította meg az államügyészség. Siposs József napszámos a sírdombban egy órát töltött. Utolsó kívánsága az volt, hogy borj és cigarettát adjanak neki, kapott fél liter borj és 10 cigarettát. Majd elhueszolt vadházastársától, leányától, hozzátartozóitól, míg Szentes ref. lelkipásztor lelki vigasztalást adott, majd kivégezték és reggel kiadták a családnak. A kivégzést nagyszámú közönség nézte végig a késő esti órák ellenére is. A kivégzés a sötétség miatt már villanyfény mellett folyt le.

Orosz Árpád tb. tanácsnok jelent meg. A bíróság részéről dr. Szarukán József tanácselnök hirdette ki a bírósági ítéletet és a kegyelmi kérelmek elutasítását, majd dr. Pintér József államügyész hívta fel az ítélelvégrehajtót, hogy teljesítse kötelességét. Ezután Szabó György hóher végrehajtotta az ítéletet és 13 perc múlva állapította meg dr. Kor-pássy László fogházorvos és dr. Ács Miklós orvos, hogy a szívműködés teljesen megszűnt. Ezután még egy félórátig függött a holttest az akasztófán, majd levették és reggel kiadták a családnak. A kivégzést nagyszámú közönség nézte végig a késő esti órák ellenére is. A kivégzés a sötétség miatt már villanyfény mellett folyt le.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

AZ ELNÖKI TANÁCS hétfőn délután 5 órakor ülést tart.

Hajdúböszörményben vasárnap délelőtti 10 órakor a város főterén gyűlés lesz, amelyen a Párt központi szónokai fognak megjelenni.

A POLITIKAI AKADÉMIA keretében ma, pénteken délután 5 órakor a pártszervezet nagyszobájában dr. Szemes Miklós tart előadást „A magyarság történelmi jelentősége” címmel.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A MÁJUS HAVI TAGDÍJAK heftetendők az ifjúsági irodában.

FELHÍVJUK azon tagjainkat akik igazolványukat még nem váltották ki, jelentkezzenek a pártirodában.

Jobbban megadózhatják a táncolókat. Az adóhivatal javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, hogy a táncmulatságok, szórakozó esték, hangversenyek stb. engedélydíját egységesen állapítsák meg és emeljék fel. A városi engedély díj 5 ezer adópengő lenne, ehhez járul még a megállapított vizuál-adó.

Elkészült a vádirat Bársony Béla mészalkalai börtörszékű és Szabó Sándor hajdúböszörményi kalpos ellen. A vád szerint feljelentettek több zsidó embert, amikor nem viselték sárga esillagot és a feljelentés következtében többeket internáltak és elhurcoltak, deportáltak. Ügyükben június végén lesz meg a főtárgyalás.

Internálta a rendőrség Beke Zoltán nyomdász, akit a népbíróság a közelmúltban elítélt, azonban ügyének fellebbezési tárgyalásáig szabadlábra helyezte. A rendőrség, mint a demokratikus társadalmi rendre káros egyént a felbontott tárgyalásig internálta.

Imarend a Kápolnás-utcai templomban. Péntek este 8 ó, szombaton reggel 7:30 ó, d. e. 10 ó, ifjúsági istentisztelet, d. u. 5 ó, este 9 ó. Hétköznap reggel 6:45 ó, este 8:45 óra.

A Deák Ferenc-utcai izr. templom felavatása. Örömmel értesítjük k. hitestvéreinket, hogy a Deák Ferenc-utcai kistemplom-munkát sikerült restaurálni amelyet péntek este ünnepélyes keretek között felavattunk és hitestvéreink áhítatjára rendelkezésre bocsátjuk. Avató beszédet dr. Weisz Miksa főrabbi tartja. — Elnökség.

Elkészült a házhelykiosztási és építési terv

A város műszaki ügyosztálya, a földbírtokrendező bizottság és építési szaktanács együttesen elkészítette és lefárgyaltta az összel kiosztásra kerülő házhelyek helyét és építési tervét. A legnagyobbb tömegben a Kassai és Sámsoni ut határolta területen osztanak ki házhelyet, ahol 1700 házhely kap új tulajdonost a dolgozók közül. Valóságos kis kertváros épül itt fel rövid idő múlva. Az utcai fronton több sorház, ikerház készül, míg utána következnek a kertés házhelyek, 200-200 négyzetméter nagyságú. Iskola, kultúrbarát, sőt nagy sporttelepet is létesítenek itt, ahol a kerékpáros keretben belül főleg a fizikai munkások kapnak majd házhelyet. A köztölt foglalkozások, értelmiségiek közül az igényjogosultak a Libakerében kapnak házhelyet, illetve itt csak eszméi házhelyekről lenne szó, nem kertes pellet karnak, hanem örökhatást, társasulásokot építenek. Itt nagyvonalú utca és tér rendezésre is sor kerül. Meghosszabbították a Horthy (Szmogyi-Bacsó) sugárutat egészen a Hon-

véd, illetve Bethlen utcáig, a hosszabbítás a Károly Ferenc József ut (Holló János) utcánál kezdődne. Új sz.p. tér lenne a Honvéd utca és a sugárút sarkán, azonosítván a sugárút mentén új nagy terület az igazságügy területén, ahol felépítne egy-munkás kultúrbarát a mostani Munkás otthon helyett. Nagyobb területet levágnának a honvédlaktanya hátsó részéről.

A Városgazdálkodási ut, István ut, Déli sor határolta területen 250 házhely nyer kiosztást, ugyszintén a Városhíd körüli is, ahol a MÁV gépjármű-műhely, a Kolonika lakosai kapnak házhelyet, míg a Baromvásártér mellett, a Bőszörményi ut mentén szintén 250 házhely, itt a földmunkások kapnak házhelyet.

A terv most a városi közgyűlés és közgyűlés elé kerül végleges jóváhagyás végett és ezzel már ki is osztanak a házhelyet. Az igénylőket felhívják és megrostálják, így egyelőre ezeken a helyeken kiadást nyer a házhelykiosztás igénye.

A közmunkaváltás felemelése

Az újjáépítési miniszter 9122-1946. U. M. számú rendelete alapján a közmunkaváltás 1946 május hó 16-tól kezdődőleg 50.000 adópengőre emelte fel. A váltásukonbózat az addig érvényben lévő megállapítás szerint járó váltás összeg 50 százalékat teszi ki. Tehát egy napszámbernel május hóra 7500 adópengő, amely összeg 1946 május 29-ig a május 21-ig megállapított 14.500-as jelszámmal lehet befizetni.

Felhívja a kötelezetteket a Közmunka Hivatal, hogy május 29-ig a befizetést mindenki okvetlen teljesítse, mert ezen időn túl csak a befizetés idejében járó szorzószám alapján lehet befizetni. Aki a befizetési kötelezettségének nem tesz eleget, azt természetbeni közmunkára lehet igénybe venni. Közmunka Hivatal.

3380 liter olajat csalt ki

Nyolc millió értékben 3380 liter olajat sikksztott el Mészáros József Kossuth utca 16. szám alatti lakos, aki a hajdumegyei rendőrség alkalmi beszerzője volt. Mészáros visszaélt a Debreceni Rendőrség Egyesület nevével és abból az olajmalomból, ahol a rendőrség egyesület a rendőrségi alkalmazottak által kitermelt olajmagvakból olajat ültetett és tárolta, kicsalt 3380 liter olajat és azt értékesítette. Mire a veszedelmes szélhámos manipulációjára rájöttek, mezzoskótt Debrecenből a Rendőrség Egyesület nevében dr. Kun István rendőrszázados feljelentést tett Mészáros József el-

len, akinek kézrekerítésére országos körözés indult meg. A Rendőrség Egyesület pedig felhívja a közönség figyelmét, hogy az utóbbi időben sorozatosan visszaélnék az egyesület nevével. A Rendőrség Egyesület nevében csak azoknak van joga eljárni, akik az egyesület bélyegzőjével ellátott igazolványt mutatnak fel.

* Valódi parafás és börtalpu szandálj. cipőt esérélek minden-nemű élelemért, borért is. Ökrös, Sas-u. 1. sz.

Az ötéves terv a Szovjet Unióban. Pénteken délután 6 órakor, a Déri-múzeum dísztermében Fekete András menő tart előadást „Az ötéves terv a Szovjet Unióban” címmel. Az előadás a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezte, a belépés díjtalan.

A MÁV daruhárkut, gyors- és teherárkúként valamennyi vonalon felvesz fuvarozásra. Ugyanakkor Budapest át is lehetővé válik a daruhárú fuvarozás.

GYÁSZROVAT

Szabó Dezső nyomdász 58 éves korában elhunyt. Gyászolják: felesége, leánya Kornéla férjével és kislányával, fia Dezső, kiterjedt rokonság. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből.

ARANY beváltás
ENGEL ékszerésznél
Benyáts áruházban

Viszonteladók!
Kerékpárgumik, Diadalpapir és hüvely.
Mindennemű textil-, kötszövött- és rövidárak
SZENTESI FERENC (Cégl.: Szentesi Ferenc és Leitner Jenő)
Simonffy-utca 2-c. Telefon: 4-24.

Adorján László
fűszer, gyarmat, festék és rövidáru nagykereskedő, Debrecen, Piac-utca 83.

